

## СТАНОВЛЕНИЕ ИНСТИТУТА АДВОКАТУРЫ В РОССИИ

М.В. Тюленев  
магистрант направления  
подготовки 40.04.01.07 «Судебная  
власть, организация  
правоохранительной деятельности,  
адвокатура, нотариат»  
ФГБОУ ВО «Тамбовский  
государственный технический  
университет»  
г. Тамбов, Россия  
E-mail: kaf\_in\_mgau@mail.ru

**Аннотация.** В статье рассмотрен вопрос становления института адвокатуры в России. Выделены три этапа становления, проведен анализ положения этого института в каждом периоде.

**Ключевые слова.** Адвокат, судебная реформа, независимость, адвокатская палата, коллегия.

После распада Советского союза институт адвокатуры оказался в сложной ситуации. Не было четкого направления развития данного института, деятели этой сферы проявили консерватизм и недалёковидность. Слабые, неподготовленные и нечистоплотные правовые кооператоры стали «вымирать», сильные и квалифицированные заняли свое место под солнцем, оставшихся фактически без бюджетного финансирования, серьезные юристы, работавшие в Минюсте Союза, и в органах исполнительной власти, и в распущенных, реорганизованных, сокращенных министерствах и ведомствах. В то же время между Минюстом России и адвокатурой шла своеобразная борьба по поводу проекта закона об адвокатуре. Адвокатура хотела получить закон, давший ей полную независимость и бесконтрольность со стороны государства, а Минюст, наоборот, пытался провести законопроект, который противоречил основным принципам формирования адвокатского корпуса и деятельности адвокатуры как саморегулирующейся организации. Ни одна из сторон не была готова идти на компромисс. Результат оказался весьма плачевным для всех. Минюст санкционировал создание альтернативных коллегий [4, с. 190].

Судебно-правовая реформа 90-х годов XX века, вызывающая не только положительные оценки, но и обоснованную критику, существенно изменила правовой статус адвоката и адвокатских объединений. Хотя новый Закон об адвокатуре РФ длительное время оставался в проектах (на начало 2001 года) и действовало Положение об адвокатуре РСФСР 1980 года, права адвоката и его правозащитные возможности расширялись в связи с формированием в стране судебной власти, с внедрением в правовую систему России общепризнанных международных пактов о правах человека, совершенствованием уголовно-процессуального и созданием арбитражно-процессуального законодательства.

Важное значение для успешной деятельности адвоката имеет его независимость от государственных органов и органов коллегии адвокатов при определении средств и способов защиты интересов клиента,

единственными критериями которых является законность и нравственная безупречность. И действующее до середины 2002 года Положение об адвокатуре, и уголовно-процессуальное законодательство в качестве гарантий независимости адвоката указывают на адвокатскую тайну, недопустимость его допроса об обстоятельствах, ставших известными адвокату в связи с исполнением им обязанностей защитника или представителя.

Большую независимость от государственных органов обрели и Коллегии адвокатов. До начала судебно-правовых реформ 90-х годов XX века структурными подразделениями коллегии адвокатов были только юридические консультации, создаваемые президиумом коллегии, как правило, при судах в каждом административном районе. В последние годы наряду с юридическими консультациями появились так называемые бюро, фирмы, кабинеты, индивидуально практикующие адвокаты. Их статус определялся в уставах коллегий и, пока не был принят новый Закон об адвокатуре, эти структурные подразделения (бюро, фирмы, кабинеты) действовали примерно на тех же началах, что и юридические консультации [4, с. 256].

1 июля 2002 года вступил в силу федеральный закон РФ «Об адвокатской деятельности и в адвокатуре в РФ». В отличие от предыдущих новый закон подробным образом рассматривает права и обязанности адвокатов, приводит основания, по которым статус адвоката может быть приостановлен и прекращен.

Закон устанавливает организационно-правовые формы адвокатских образований определяет соглашения об оказании юридической помощи, как основу адвокатской деятельности, осуществляемой между адвокатом и доверителем, приводит существенные условия такого соглашения.

Согласно закону адвокатской деятельностью является квалифицированная юридическая помощь, оказываемая на профессиональной основе лицами, получившими статус адвоката, в порядке,

установленном настоящим Федеральным законом, физическим и юридическим лицам в целях защиты их прав, свобод и интересов, а также обеспечения доступа к правосудию [2, с. 120].

Существенным изменением в порядке допуска в адвокатуру явилось то, что решение присвоения статуса адвоката принимает квалификационная комиссия при адвокатской палате субъекта Российской Федерации. Закон установил квалификационные и морально-этические требования к людям, желающих заниматься адвокатской деятельностью, так же определил состав квалификационной комиссии, которая призвана рассматривать жалобы на действия (бездействия) адвокатов и принимать решение о присвоении статуса адвоката.

Статьей 26 ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ» предусмотрены случаи оказания юридической помощи бесплатно гражданам, среднедушевой доход которых ниже величины прожиточного минимума, установленного законом соответствующего субъекта РФ [1].

Таким образом, формирование института российской адвокатуры прошло несколько периодов:

1. Период становления и развития адвокатуры в России с XV века до 1917 года. До издания Судебных уставов 1864 года судебное представительство было свободной профессией, не связанной организационно-корпоративными обязательствами. К середине XIX века в России назрела историческая необходимость формирования профессионального адвокатского сообщества для реализации принципа состязательности судебного процесса. Судебная реформа 1864 года заложила основы компетентной адвокатской профессии. Провозглашалось отделение суда от органов законодательной и административной власти, закрытое сословное судопроизводство заменялось судом присяжных, основанном на принципах гласности, утверждалась независимость и несменяемость судей; реорганизовывалась прокуратура, впервые в истории России была учреждена адвокатура.

2. Советский период развития адвокатуры с 1917 года до начала 90-х гг. XX века. Смена политической власти в России привела к изменению направления развития адвокатуры. Марксистская теория порвала с вековой традицией, согласно которой на правовую систему налагались этические ограничения. Право стало истолковываться как продолжение политической власти, а правовые институты становились политическими инструментами. Положение об адвокатуре 1939 года подвело итог длительным спорам о взаимоотношениях между адвокатурой и юрисконсультурой.

Первый Закон СССР «Об адвокатуре в СССР» был принят Верховным Советом СССР 26 ноября 1979 года [3]. Этим законом вносилось единообразие в принципы организации и деятельности адвокатуры всех союзных республик. Впервые было установлено правило о порядке создания добровольных объединений лиц, занимающихся адвокатской деятельностью. Окончательно утверждался принцип обязательного высшего юридического образования для членов коллегии адвокатов, устанавливались сроки стажировки для претендентов, не имеющих практического опыта, расширялось поле деятельности адвокатов.

В конце 70-х – начале 80-х годов шла дальнейшая разработка вопросов правового обоснования адвокатуры как института.

3. Постсоветский период - с начало 90-х гг. XX века по 31 мая 2002 года. Судебно-правовая реформа 90-х годов XX века существенно изменила правовой статус адвоката и адвокатских объединений. Важное значение для успешной деятельности адвоката имеет его независимость от государственных органов и органов коллегии адвокатов при определении средств и способов защиты интересов клиента. Большую независимость от государственных органов обрели и Коллегии адвокатов.

4. Современный период развития адвокатуры: с 31 мая 2002 года по настоящее время.

Можно констатировать, что принципы, заложенные в основу организации адвокатуры конца XIX века, не потеряли своей актуальности и

представляют значительный интерес для решения задач современного общества. В силу специфики функций, возложенных на адвокатуру, ее альтернативности органам государственной власти, отношение к ней менялось в различные периоды истории России. Путь становления российской адвокатуры был сложным, предпринимались различные поиски лучших форм и способов организации адвокатуры. Проследив этот процесс можно получить представление не только о прошлом, но и будущем российской адвокатуры.

#### Список литературы:

1. Российская Федерация. Федеральный закон. Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации: [принят Государственной думой 26.04.2002 г.: Одобрен Советом Федерации 15.05.2002 г.]; [с изменениями и дополнениями, в ред. Федеральных законов от 28.10.2003 № 134-ФЗ, от 22.08.2004 № 122-ФЗ, от 20.12.2004 № 163-ФЗ, от 24.07.2007 № 214-ФЗ, от 23.07.2008 № 160-ФЗ, от 11.07.2011 № 200-ФЗ, от 21.11.2011 № 326-ФЗ, от 02.07.2013 № 185-ФЗ, от 13.07.2015 № 268-ФЗ, от 02.06.2016 № 160-ФЗ, от 29.07.2017 № 269-ФЗ, с изм., внесенными Федеральным законом от 03.12.2007 № 320-ФЗ]: – Режим доступа: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_36945/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_36945/)
2. Лубшев, Ю.Ф. Адвокатура в России / Ю.Ф.Лубшев. М.: Профессиональное образование, 2002. 832 с.
3. Положение об адвокатуре РСФСР, утвержденная Верховным Советом РСФСР 20.11.1980 г. // ВВС - 1980г. - № 48. (утратил силу).
4. Поспелов, О.В. Формы адвокатских образований в России. Монография / О.В.Поспелов. – М.: РАА, – 2008. – 256 с.

5. Смоленский М.Б. Адвокатская деятельность и адвокатура Российской Федерации. Серия «Высшее образование» - Ростов н/Д: «Феникс», 2014. 290 с.

## FORMATION OF THE INSTITUTE OF LAWYER IN RUSSIA

M.V. Tyulenev

undergraduate of the training direction  
04.04.01.07 «Judicial power, organization  
of law-enforcement activity, legal  
profession, notary»

FSBEI VO «Tambov State Technical  
University»,

Tambov, Russia

E-mail: kaf\_in\_mgau@mail.ru

**Abstract.** The article considers the issue of the formation of the institution of the bar in Russia. Three stages of formation are highlighted, the analysis of the position of this institution in each period is carried out.

**Keywords.** Lawyer, judicial reform, independence, bar of attorneys, board.